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 الجمهورٌة الجزابرٌة الدٌمقراطٌة الشعبٌة

 وزارة التربٌة الوطنٌة                                                          امتحان تجربً التعلٌم الثانوي 

العلوم التجرٌبٌة                        :المفتشٌة العامة للبٌداغوجٌا                                                    شعبة 

                    2016ما ي :                                                 دورة 3–تٌارت - المقاطعةالتفتٌشبة 

  ساعات ونصف 03:                                                 المدة العلوم الفٌزٌائٌة: اختبار فً مادة 

 :على المترشح أن ٌختار احد الموضوعٌن التالٌٌن

 الموضوع الأول

 ( نقاط 04): التمرٌن الأول 

يتفاعل حمض كلور الماء  3H O c   مع معدن الزنك وفق تحول تام ٌنمذج بالمعادلة التالٌة  :

       
2

3 2 22 2
S aq g l

Zn H O Zn H H O     

0tفً اللحظة   1 نضع كتلةm g 40 من الزنك فً حوجلة ونضٌف لها حجماV mlمن حمض كلور الماء 

 3H O c
  ً0,5 تركٌزه المول /C moL L. لمتابعة تطور التفاعل الكٌمٌابً الحادث نقٌس الناقلٌة النوعٌة للمزٌج

 - . 1-المتفاعل ، النتابج المتحصل علٌها مكنت من رسم البٌان شكل

  ؟ برر لماذا ٌمكن متابعة هذا التحول الكٌمٌابً بطرٌقة قٌاس الناقلٌة- 1

 ؟لماذا تتناقص الناقلٌة النوعٌة للمزٌج - 2

 اعل متفلكل أحسب كمٌة المادة الابتدابٌة - 3

. مً ظ جدولا لتقدم التفاعل وحدد المتفاعل المحد والتقدم الأعأنجز-4

: بٌن أن عبارة الناقلٌة للمزٌج تعطى بالعلاقة التالٌة - 5

    𝜎 𝑥 = −1550𝑥 + 21.5     (
𝑠

𝑚
) 

1  أوجد قٌمة الناقلٌة عند اللحظة 
2

t t 1 ثم  حدد قٌمة
2

t
 

السرعة الحجمٌة للتفاعل  و   𝜎 𝑥استنتج العلاقة بٌن الناقلٌة النوعٌة- 6

  ثم استنتج قٌمة السرعة الحجمٌة للتفاعل عند 300t s .

 : المعطٌات   65,4 /M Zn g moL 

               2 2 1 2 1 2 1

39 . . , 7,5 . . , 35,5 . .Zn ms m moL c ms m moL H O ms m moL          

 

 ( نقاط 04): التمرٌن الثانً

 للحصول على C°25فً الماء المقطر عند  ( C2H5-NH2أساس صلب صٌغته ) من الإٌثٌل أمٌن mنذٌب كتلة 

  CB و تركٌزه V=100mL حجمه SBمحلول 

 لحمض كلور الهٌدروجٌن تركٌزه SA و نعاٌرها بواسطة محلول VB=50mLحجمه  SB نأخذ عٌنة من المحلول 

CA=2,5.10-2mol.L-1 . 

 

σ(s/m)  

t(s) 

100  

2,5 

-1-شكل  
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C2H5-NH3وكذلك مخطط التوزٌع للإٌثٌل أمٌن و أٌون إٌثٌل أمونٌوم ,المزٌجpH ٌبٌن المنحنى أسفله تغٌرات 
+  

  .   من الحمض المضافVAبدلالة الحجم   

  (2)الشكل  على المنحنى بالاعتمادحدد  -1   

.  إحداثٌتً نقطة التكافؤ  ( أ

 .  من الماء المقطر 100mL المذابة فً mو استنتج الكتلة ,  SBللمحلول  CBالتركٌز  ( ب

أوجد عبارة النسبة  (أ -2
[C2H5−NH 2]

 C2H5−NH 3+ 
C2H5-NH3) الثنابٌة pKA و pH بدلالة 

+/C2H5-NH2) ثم استنتج 

C2H5-NH3)الثنابٌة  pKAقٌمة  (  ب
+/C2H5-NH2)  . 

.  حدد الصفة الغالبة فً هذه الحالة  (  ت

 .  10,7 إلى القٌمة VA=5mLمتر عند إضافة الحجم  pHٌشٌر الـ  ـ 3   

.  ثم بٌن أن التفاعل تام , أنشا جدول تقدم تفاعل المعاٌرة   ( أ

   .VA=5mLأحسب تراكٌز مختلف الأنواع الكٌمٌابٌة المتواجدة فً الخلٌط عند إضافة الحجم   ( ب

 . نبخر المحلول المتحصل علٌه عند التكافؤ ـ   4

.   ما طبٌعة هذا المحلول  (أ   

  . أحسب كتلة الراسب المتحصل علٌه (ب  

     MCℓ=35,5g.mol-1   ;   MN=14g.mol-1   ;   MC=12g.mol-1   ;   MH=1g.mol-1    Ke=10-14: ٌعطى  

pH>7 :   ًالمحلول أساس  ,pH<7 :   ًالمحلول حامض  ,pH=7 :   المحلول معتدل  ,pH=pKA :  ًالمحلول نظام

  .
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(2)الشكل   
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 ( نقاط 04): التمرٌن الثالث

 (E)على مولد توتره الكهربابً ثابت - 3-تحتوي الدارة المبٌنة فً الشكل 

 r ومقاومتها L  ، وشٌعة ذاتٌتها Rناقل أومً مقاومته 

 /I القاطعةkما هً قٌم التوترات :  مفتوحةUAC , UL , UR 

 /II نغلق القاطعة فً اللحظةt = 0:             

 i و R بدلالة UBCعبر عن / أ- 1

 UBCو  Eثم بدلالة  iو  r , L بدلالة UABعبر عن /    ب

 i(t)أوجد المعادلة التفاضلٌة بدلالة / أ- 2

1)لشكل أن حل المعادلة التفاضلٌة السابقة من ا بٌن /    ب − 𝑒−
 𝑅+𝑟 𝑡

𝐿 )  𝑖 𝑡 =
 𝐸 

𝑅+𝑟
 

  UBC(t)  و  UAB(t)  وجد عبارة كل منأ   𝑖 𝑡  باستعمال عبارة / أ- 3

                         UAB(t)  +  UBC(t) = E  :بٌن أنه فً كل لحظة ٌكون/    ب

 - 4-نشاهد على شاشة راسم الاهتزازات البٌانٌن الممثلٌن فً الشكل - 

 ؟ τ و E اوجد بٌانٌا قٌمتً /    أ

 R = 50 Ωأوجد قٌمة شدة التٌار المار بالدارة فً النظام الدابم علما أن /   ب

 L وrاستنتج قٌمة كل من /    ج

 اكتب عبارة الطاقة اللحظٌة المخزنة بالوشٌعة/    د

 ؟فً النظام الدابم    احسب قٌمتها /   هـ

 

 

 ( نقاط 04)التمرٌن الرابع 

 مثبت إلى نابض مهمل الكتلة حلقات غٌر متلاصقة ثابت مرونته (m) كتلته (S)ٌتشكل نواس مرن  أفقً من جسم نقطً 

k=8 N /m ٌمكن ،(S)  نزٌح  (5) الحركة دون احتكاك على مستوي أفقً الشكل ،(S) عن وضع توازنه فً الاتجاه 

 نأخذ. ثم نتركه لحاله دون سرعة ابتدابٌة (X0)الموجب بمقدار 
2 10  

 .مثل القوى الخارجٌة المؤثرة على مركز عطالة الجسم الصلب (أ-1

  .G (مطال)  أوجد المعادلة التفاضلٌة لفاصلة (ب

= 𝑥 𝑡لها الدالة لكً تقبل المعادلة التفاضلٌة كحل  Toأوجد عبارة (ج 𝑥0 cos  
2𝜋

𝑇
𝑡 + 𝜑  

 

Y2 Y1 

(3)الشكل  

-4-الشكل  

10 

1 

U(V) 

t(ms) 

(5)الشكل   
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 -(6-الشكل )بدلالة الزمن فنحصل على  البٌان التالً Gنقوم بتسجٌل تطور مطال مركز العطالة  (د

     .𝜑 أوجد القٌمة العددٌة للمقدار  To ،X0 أوجد ببانٌا كل من  -

 

 

 

 

 

 . للجسم الصلبmأحسب قٌمة الكتلة  (هـ

 فاصلته تغٌرات تسارع مركز عطالة الجسم بدلالة  (7)ٌمثل البٌان المقابل الشكل-  2 

 .ب- 1بٌن ان معادلة المنحنى تتفق مع المعادلة التفاضلٌة المستخرجة فً السؤال  (أ

 د ؟- 1هل تتفق هذه القٌمة مع تلك التً استخرجت فً السؤال .Toأوجد من هذا البٌان قٌمة الدور الذاتً  (ب

 

 

 

 

 

 

 

 ( نقاط 04 )التمرٌن الخامس 

، كتلتها  (نعتبرها نقطٌة ) صغٌر نترك بدون سرعة ابتدابٌة كرة (AB=1m)اعلً مستو مابل طوله  (A)من نقطة 

m=50g لتتحرك دون احتكاك على هذا المستوي ، ثم تلاقً بعد ذلك مستوٌا أفقٌا طوله ، (BO=2m) 

 

 

 

                                                           
𝑑2𝑥

𝑑𝑡2  
𝑚

𝑠2                                                  

                                                                  2      

                                                                              5 .10-2           𝑥(m) 

                                      -  5 . 10-2 

                                                            -2 

 

 

(6)الشكل  

7-الشكل  
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I.  ًالمستوي الأفق(BO)أملس تماما  

،   (C)لتسقط فً الفضاء وتصدم ، فً النقطة  (v0) بسرعة ابتدابٌة أفقٌة (O)عند النقطة  (BO)تغادر الكرٌة المستوي 

 (8)الشكل  . hمستوٌا أفقٌا أخر ٌقع أسفل الأول بمسافة 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑕)نعٌد التجربة عدة مرات ونغٌر فً كل مرة الارتفاع  = 𝑦) ونقٌس فاصلة موقع السقوط  (C ) فنحصل على النتائج 

 : المدونة فً الجدول الأتً 

 

 

𝑦  (أكمل الجدول السابق ، ثم ارسم البٌان -1 = 𝑓(𝑥2باستعمال سلم رسم مناسب ،ماذا تستنتج ؟  

ادرس طبٌعة حركة الكرٌة فً المعلم المبٌن ، مع تحدٌد المرجع المختار ، وبأخذ مبدأ الأزمنة لحظة مغادرة  -2

 .تهمل مقاومة الهواء ودافعة ارخمٌدس . (O)الكرٌة النقطة 

𝑦استنتج معادلة المسار - = 𝑓(𝑥)   

𝑣0اعتمادا على ما سبق ، اثبت أن -3
 =  10 𝑚/𝑠2-، تؤخدة       𝑔 = 10𝑚/𝑠 

  VB ، ثم استنتج قٌمة سرعة (BO)حدد طبٌعة حركة الكرٌة فً الجزء  -4

 .(α)و  ′𝑕 ، استنتج قٌمتً  (AB)فً الجزء  (المطلوب تحدٌدها  )نحفاظ الطاقة للجملة ابتطبٌق مبدأ  -5

II.  المستوي الأفقي(BO)  خشن: 

 جهتها (BO) بسبب وجود قوة احتكاك حاملها موازي للمستوي (O)نفرض فً هذه الحالة أن الكرٌة تتوقف عند النقطة 

VB، باعتبار  (O)إلى  ) (Bمعاكسة لجهة الحركة ، وقٌمتها ثابتة خلال الانتقال من
2
=10 m/s 

 .  𝑓اوجد قٌمة قوة الاحتكاك  -

10 8 6 4 2 y (m) 

4,5 4,0 3,5 2 ,8 2 ,0 x (m) 

     x 
2
(m

2
) 

 

-8-الشكل   
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 الموضوع الثاني

 ( نقاط04): التمرين الأول 

ٌِر فً وسط حمضً حجما   بواسطة  Cمن محلول عدٌم اللون للماء الأكسجٌنً ذي التركٌز المولً  V=10mLنعا

0,01mol.L-1     𝐶 =محلول برمنغنات البوتاسٌوم تركٌزه المول ′. 

 .(1)سم الأدوات مع ذكر المحالٌل فً الشكل -1

 :مؤكسد المشاركتان فً التفاعل/تعطى الثنابٌتان مرجع -2

   /𝑀𝑛2+  𝑀𝑛𝑂4
− ،  𝑂2 /𝐻2𝑂2  

اكتب معادلة التفاعل الكٌمٌابً الحادث بعد كتابة  (أ

. المعادلتٌن النصفٌتٌن

كٌف نتعرف على حصول التكافؤ؟  (ب

 xmax   لقٌمةxE  أنجز جدول تقدم تفاعل المعاٌرة ، نرمز بـ-  3  

 .عند التكافؤ 

VE     استنتج العلاقة بٌن  -4  ،  𝐶 ′  ،  𝑉  ، 𝐶  

 18mL  VE  =   علما أن حجم التكافؤCأحسب قٌمة  -5

(VEحجم محلول برمنغنات البوتاسٌوم المنسكب عند التكافؤ ) 

ٌِر ) للماء الأكسجٌنً السابق   V=10mLإن الحجم  -6  ، هذا المحلول حُضِر  (S)أ ُخذ من محلول مخفف  (المعا

 ثم  100mLمنه ووضعها فً حوجلة عٌارٌة سعتها  5mL  V1=بأخذ حجم( S 0)  من محلول تجاري لاقاإنط

. الإكمال بالماء إلى غاٌة العلامة 

 .  للمحلول التجاري C0أحسب التركٌز المولً  ( أ

 . )   V 10 )حجوم 10هو محلول ) (S0  بٌن أن المحلول ( ب

 من غاز   L 10 من هذا المحلول ٌعطً عند تفككه الذاتً 1L للماء الأكسجٌنً ٌعنً أن V 10المحلول : تعرٌف 

 (   VM = 22,4 L/molحٌث الحجم المولً  ) الأكسجٌن فً الشرطٌن النظامٌٌنثنابً 

2𝐻2𝑂2(aq    :معادلة التفكك الذاتً  )  = 𝑂2 (𝑔)  + 2𝐻2𝑂(𝑙)       

  ( نقاط04): التمرٌن الثانً 

C14ٌتوفر الكربون الذي ٌدخل فً تركٌب المواد العضوٌة على نسبة قلٌلة من الأنوٌة المشعة 
6

 الذي ٌؤدي تفككها إلى  

  . انبعاث جسٌمات 

C14أكتب معادلة التفكك النووي لـ   -1
6

 : من بٌن الأنوٌة التالٌة Yالجدٌدة البنت نواة ال محددا 

- 1-الشكل  
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         O8  ، N7  ، C6 ،  B5 ، Be4 .  

teNtNتعطً العلاقة  -  2  .
0

)(  عدد الأنوٌة المشعة الغٌر متفككة عن اللحظة الزمنٌة t.  

 أعط تعرٌف زمن نصف العمر (   أ 
2/1

t للنواة المشعة  .

أستنتج العلاقة (  ب


2ln

2/1
t حٌث ،  تمثل ثابت التفكك الإشعاعً للنواة  .

C14 للكربون  m أوجد عبارة الكتلة (  جـ
6

 الموجودة فً عٌنة من مادة عضوٌة عند اللحظة 
2/1

2tt  بدلالة 

         0m كتلة الكربون C14
6

00 التً كانت فً نفس العٌنة عند اللحظة  t . 

79,0 فً أٌة لحظة تكون النسبة (  د
0


m

m
 ؟   

تمتص النبتات الحٌة الكربون الموجود فً الغلاف الجوي وعند موتها ٌتوقف هذا الامتصاص ، تعطً عٌنة من   – 3 

 تفكك 1350 تفكك فً الدقٌقة ، وتعطً عٌنة خشبٌة جدٌدة لها نفس كتلة العٌنة السابقة 197      خشب جد قدٌم 

.        فً الدقٌقة 

 ما عمر القطعة الخشبٌة القدٌمة ؟    ( أ

C14زمن نصف العمر للكربون : نعطً  ( ب
6

  anst 3

2/1 10.5,5 

 

 ( نقاط04): التمرٌن الثالث 

  (:2) الشكل  الكهربابٌة التالٌةالدارةنرٌد تعٌٌن سعة مكثفة ومن أجل هذا نحقق 

، مقاومة ٌمكن التغٌٌر من E=6V من مولد الدارةتتكون هذه 

.   مجهولة وقاطعةCقٌمتها، مكثفة سعتها 

.  نغلق القاطعةt=0فً اللحظة 

 .الدارةمثل جهة التٌار فً هذه  .1

 .uBD وuAB: مثل أسهم التوترات التالٌة .2

 . لراسم الاهتزاز المهبطY1ًالذي نشاهد على المدخل  uBDأرسم بشكل كٌفً تطور التوتر الكهربابً  .3

 .uBD (t)باستعمال قانون جمع التوترات، أوجد المعادلة التفاضلٌة التً تحققها  .4

uBD=E(1-e :نعتبر أن هذه المعادلة تقبل كحل لها الدالة .5
-t/τ)عبارة  اوجد τ. 

 ؟ R مع المقاومة τكٌف ٌتناسب  .6

 :نحقق التجربة التالٌة .7

 ونتابع تطور التوتر الكهربابً K ثم نغلق القاطعة R=100Ωنعطً للمقاومة القٌمة . نأخذ المكثفة وهً فارغة -

uBD. نرسم بعد ذلك البٌان الذي ٌمثل تطور uBD المقدار بدلالة الزمن ثم نعٌنτ. 

 

 

(2)الشكل   
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: أكمل الجدول التالً/ أ

R ( Ω ) 100 200 300 400 500 
τ ( ms ) 10     

. ثم أعط معادلته  𝑓(R)τ=أرسم البٌان / ب

.  للمكثفةCاستنتج قٌمة السعة / جـ

 τعرف .R=200Ω وهذا من أجل τt=أحسب الطاقة التً تكون مخزنة فً المكثفة فً اللحظة / د

 

 ( نقاط04): التمرٌن الرابع 

الزٌت   فً محركات الاحتراق نقلل من احتكاك القطع المٌكانٌكٌة باستعمال الزٌوت للحصول على احتكاك لزج، كلما كان

. )( عالٌة ، نرٌد أن نعٌن تجرٌبٌا لزوجة زٌت محرك )(كثٌفا كانت لزوجته 

 ، ونعالج شرٌط الفٌدٌو Webcam)(من أجل ذلك نصور حركة سقوط كرٌة فً زٌت محرك بواسطة كامٌرا رقمٌة 

tfv)( بجهاز الأعلام الآلً فنحصل على البٌان  Avistep)(ببرمجٌة    الذي ٌمثل تغٌرات سرعة الكرٌة بدلالة 

 -3–  الزمن  الشكل 

gmالكتلة :  تعطى خصابص الكرة  0,3535,33 ،  حجم الكرة CmV  ، نصف القطر CmR 00,2 ، الكتلة 

3.91,0الحجمٌة للزٌت   Cmg . 

Kvf بفرض قوة الاحتكاك تعطى شدتها بالعلاقة    حٌث  RK ...6  2.81,9  ، و  smg . 

. خلال المرحلة الانتقالٌةمثل القوى المطبقة على الكرٌة  -1

 بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن اوجد المعادلة التفاضلٌة -2

.)(:  للحركة وأكتبها على الشكل 
)(

tvBA
dt

tdv
.  

  .A وأحسب قٌمة B و A: أكتب عبارة كل من  -3

 أستنتج عبارة السرعة الحدٌة (أ  -4
L

v . 

 . 0t عند اللحظة a أحسب قٌمة تسارع الحركة (      ب 

 عٌن قٌمة السرعة الحدٌة (     جـ 
L

v وأستنتج قٌمة الثابت K . 

 حدد لزوجة الزٌت وما نوعه ؟   (     د 

 . لتالً  لاحظ الجدول فً ا    

 

 

 

زٌت ردئ زٌت عادي زٌت ممتاز 

8,0 5,075,0  4,0 

3- الشكل   

 

)/( scmv  

)(st  
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 9من  9 الصفحة

 

 ( نقاط04)التمرٌن الخامس 

: بالمعادلة (Propane-1-ol)1-بروبانول   و الكحولحمض المٌثانوٌكٌنمذج التحول الكٌمٌابً الحاصل بٌن 

 HCOOH + CH3 –CH2 – CH2 -OH  =  HCOO-CH2-CH2-CH3+H2O  

من حمض  0,2mol لدراسة تطوّر هذا التحول بدلالة الزمن نسكب فً إناء موضوع داخل الجلٌد مزٌج ٌتكون من

أنابٌب اختبار ٌحتوي كل منها 10بعد رّج المزٌج وتحرٌكه نُقسم المزٌج على .أول -1- بروبانمن 2mol, 0المٌثانوٌك و

. نَسُدْ الأنابٌب بإحكام ونضعها فً حمام مابً درجة حرارته ثابتة ونشغل المٌقاتٌة  .V0 على نفس الحجم

ٌّر الحمض المتبقً فٌه بواسطة محلول مابً t=0 فً اللحظة لهٌدروكسٌد  نُخرج الأنبوب الأول ونضعه فً الجلٌد ثم نُعا

Na) الصودٌوم
+
,OH

-
من محلول هٌدروكسٌد  VbE فٌلزم لبلوغ التكافؤ إضافة حجم Cb=1moL/L تركٌزه المولً (

  V’bE الصودٌوم لنستنتج بذلك الحجم اللازم لمعاٌرة الحمض المتبقً الكلً

: نُكرّر التجربة مع بقٌة الأنابٌب فً لحظات زمنٌة مختلفة فنخصل على النتابج التالٌة

7 6 5 4 3 2 1 0 t(h) 

67 67 67 68 74 84 114 200 V’bE(mL) 

        (mol)أستر n 

 .وسم المركب الناتج. اذكر خصابصه. تعرف على التحول الكٌمٌابً الحادث   )أ -1

 .حجم الأساس اللازم لحدوث التكافؤ (V’bE) و(n) أوجد العلاقة بٌن كمٌة مادة الحمض المتبقً (ب  

. 1-أنشا جدول تقدم التفاعل بٌن حمض المٌثانوٌك و بروبانول (أ -2

 . أكمل الجدول المعطى سابقا بحساب كمٌة مادة الأستر المُتشكّل (ب

= استر 𝑛أرسم  على ورق ملمتري المنحنى البٌانً (جـ 𝑓(𝑡). 

ماذا تستنتج؟ . τf أحسب نسبة التقدم النهابً (د 

 .ثم أحسب قٌمته K أكتب عبارة ثابت التوازن (هـ

   t=3h   أحسب سرعة التفاعل عند (و 

= استر 𝑛 أرسم على نفس المنحنى السابق البٌان -3 𝑓(𝑡) فً الحالتٌن :

 . من حمض المٌثانوٌك  0,2mol أول مع-2-من بروبان 0,2mol مزٌج ٌتكون من ( أ

 .من كلور المٌثانوٌل    0,2mol أول مع-1-من بروبان 0,2mol مزٌج ٌتكون من ( ب
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